

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

## 农旅融合促发展 乡村振兴添动力

□ 本报记者 高茜

"今天是个好日子,心想的事儿都能成 ……"一走进高家沟乡车道沟就听到喜庆欢 快的歌声,热闹非凡,在刚刚过去的"五一" 小长假里,像这样热闹欢快的景象每天都在 柳林县白家塔村上演。

走进白家塔村,村容整洁、村貌靓丽,一 片和谐景象。一幢幢村居错落有致,点缀在 充满生机的绿色中;一面面文化墙生动有 趣,展示着文明和谐农村新进程;一座座蔬 菜花卉大棚,在阳光的映衬下格外耀眼。

在"五一"假期,每日清晨,一批批游客 们就接踵而至,齐聚车道沟农贸市场,认真 聆听详细了解村庄的红色文化、党建文化, 中午吃一顿充满特色的农家大餐,"枣糕汤 菜、高粱米饭窝窝头、槐花谷垒、苦菜寒丝 丝"应有尽有。下午在大棚间,享受扑鼻而 来的蔬菜成熟香味,并且挖野菜掊小蒜,大 棚里学习农业技术,采摘西葫芦,共同感受 白家塔村五一期间为游客们提供的丰盛 旅游"大餐"。夜晚还有欢乐的篝火晚会 唱歌尽欢,从早到晚活动丰富,能让游客 们在享受摘果之乐的同时,也能尽情体验 当地田园美景,了解到更多的风土人情和

游客王兵连高兴地说:"近郊旅游是这 个"五一"假日的首要选择,来白家塔听一听 红色文化,尝一尝农家小饭,扭一扭陕北秧 歌,摘一摘大棚蔬菜,其乐无穷!"

漫步田间地头,在大棚里采摘和学习农 业技术,让游客们兴致勃勃,纷纷拿起手机 拍照、拍小视频留念。一排排大棚整齐分

说起建大棚的初衷,白雪峰打开了话匣 土地入股,并建设蔬菜、鲜花大棚种植基地, 大力发展种植业。相比传统的粗放型农业

子,怎样把"荒山"变成"绿水青山"和"金山 银山",不仅考验智慧,也考验实力。前几年 在精准脱贫大潮中,集体流转全村2000余亩 土地,按照规模经营、集中发展的要求,采用

业资源为依托,进一步激发了乡村振兴的内

近年来,高家沟乡深挖资源禀赋,深耕 农旅产业融合,助推乡村振兴,而白家塔村 也依托得天独厚的生态优势,探索生态农 业+乡村旅游发展模式,做深农旅融合文 章,积极打造生态旅游和特色农业新名片, 让大棚产业发展释放出巨大能量,像这次 "五一"假期的旅游体验就是一次十分成功 的尝试,村民白晓明介绍说,这几天每日平 均接待游客数量达80人,让游客们通过地 方文化体验、民俗体验、大棚体验、美食体 验等,真正可以静下来,融进去,感受全新 的乡村生活状态。

"我们将持续扩大大棚种植的范围,丰 富种植品种,让更多游客慕名而来,尽兴而 归,体验采摘之美,让乡村旅游更加多元化、 开放化。"白雪峰信心满满地说着。

初夏时节,希望无限,展望未来,白雪 峰和两委班子成员还在不断探索农村发展 的新路径,壮大集体经济,巩固脱贫成果, 推动乡村振兴,通过打造产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农 村,持续带领村民们实现新时代的农村振 兴梦。



布,在阳光的照耀下"银光闪闪",掀开温室 大棚的门帘,一股热气扑面而来,一垄又一 垄新鲜蔬菜,焕发出勃勃生机,长势喜人。

看着游客们在大棚间流连忘返的样子, 白家塔村党支部书记白雪峰喜悦之情溢于 言表:"现在我们大棚内种植的有黄瓜、西 葫芦、豆角、茄子等,西葫芦现在已经可以 采摘上市啦,卖个好价钱不成问题! 我们 村现在已经变成'打卡圣地了',这几天在 抖音、朋友圈随外可见大家分享在村里旅游 生产方式,白家塔的大棚更像一个个精细的 生产车间,恒温的环境,完备的浇灌设施使 大棚的生产方式更加科学化、简单化,通过 不断提高蔬菜、鲜花生产经营的专业化、规 模化、标准化水平,促进农民增收,推进乡村 振兴。目前大棚种植面积已达130余亩,数 量100余个,带动了周边村庄近百人就近就 业,收入可观,花卉种植基地产花量达80万 支,并且在城内有专门的销售门店,逐渐形 成了完整的产业链,整个大棚经济以优势农



近日, 吕梁南高速公路管理有限公司紧紧围绕山西交控集团 疫情防控和保通保畅工作要求,采取了协同辖区高速交警和综合 执法大队在易堵站口设置快速疏堵点,配合交警实施交通管制、 导客货车分道行驶的标志牌50块及在易拥堵收费站广场,拓展便 民服务举措,为司乘人员提供饮用水、平价食品、常用药品和修理 工具等应急物资和设置临时卫生间等一系列措施,全力保障货运

图为无人机拍摄的吕梁西高速口,货运车辆正在快速通 行。吕梁西高速口通过开辟货运车辆绿色通道,客货车道分离 及优化疫情防控检查方式等举措,车辆通行量由4月初的7000 多辆/天提升至现在12000辆/天。 记者 刘亮亮 摄

# 1.1 火热广告位招商 人工车道 保持车距

本报讯 为推动我市创新创业 全方位高质量发展,受市政府委

育等12个单位主办、全市11个创

业孵化基地协办的第五届"中国创

翼"创业创新大赛山西选拔赛暨

2022年山西省星火项目大赛吕梁

市初赛将举行,围绕高校毕业生、

城乡创业农民工、退役军人等重点

创业群体开展创业系列活动正在推

赛,市人社局要求人社系统一是提

高站位,精心组织,以健全公共创

业服务体系,强化公共创业服务功

能,提升我市"星火创业"活动品

牌影响力; 以促进创业带动就业,

提升我市"大众创业、万众创新"

活动品牌的号召力; 以推进城乡劳

动力就业,实现市场倍增计划,提

升我市"凝聚星火力量、共助创业

梦想"活动品牌的引导力。二是各

县(市、区)人社局组织推荐项目

参赛不得少于10个,每个创业孵

化基地推荐项目参赛不得少于10

个,并积极开展创业培训、参与省

人社厅创投对接、创业成果交流

等系列活动,努力促成项目落

地。三是在积极运用电视、报

纸、广电传统媒体和微博、微

信、头条、抖音等新媒体手段,

全方位、立体式、多层次宣传的

基础上,各县(市、区)要做到

对创业就业孵化基地内企业、劳

务品牌公司的宣传面达100%,对

高校毕业生、城乡创业农民工、

退役军人等各类重点创业群体的宣传面达100%,对

新成长劳动力创业就业的宣传面达100%,要把宣传

渗透到社会的各个层面、各个角落,形成覆盖全市的

良好舆论氛围。四是各县(市、区)人社部门、就业

孵化基地要突出制造业、服务业2个项目和青年创

意、劳务品牌、乡村振兴3个专项赛。五是要精选项

目,参赛项目要有创新性的技术、产品或经营性服务

模式,有较高成长潜力,项目的产品、经营属于同一

参赛主体,且对技术有合法使用权;须为原始性创新

项目,不存在知识产权争议;参赛者须为该项目的第

一创始人或核心团队成员。要在吕梁市初赛中脱颖而

出,力争参加全省比赛中获得较好名次。

为深入推进星火项目创业大

社

极

进

星

项

创

## 做好"过期药品"回收处置

□ 许贵元

一般家庭都有常备一些药品的习 惯,尤其是老年人"惜药如命",家里备 存药品较多。一旦遇到头疼脑热和身 体不适,就随意服药。有些药品明知 早已过期,但也舍不得扔掉。笔者经 常发现,有些居民把过期药品随意投 进垃圾桶、废品箱,一扔了之。殊不 知,这些丢弃的过期药品,会随着雨 水、地下水的渗透、扩散,污染水体和 土壤。如果廉价卖给那些利欲熏心的

不法商贩或四处流窜的"江湖游医"手 中,他们经过一番"改头换面"重新流 入市场,会给人民健康安全带来很大

过期药品早已被《国家危险废物 名录》列为危险废物。可是,药品管理 法只规定了生产、经营、使用药品的单 位不得使用过期药,并未涉及过期药 品的回收处置。公众也未养成过期药 品回收处理的意识和习惯,加之缺乏 专门的药品回收网点。为此,笔者建 议:一是国家应尽快出台过期药品的

回收政策规定;二是设立专门的回收 网点,给以一定的补贴;三是加强科普 宣传,普及合理使用药品、正确处置过 期药品等相关知识,减少囤药和过期 药;四是强化过期药品回收监管工作, 对非法收购、制假兜售、危及群众健康 安全的要依法惩处!



## 我市不断提升乡村治理水平 夯实乡村振兴根基

本报讯(记者 刘少伟)今年以 坚持群众主体地位,建立健全党委领 来,我市紧紧围绕乡村振兴目标,积极 创新乡村治理体系,强力推进平安法治 乡村建设,不断加强党的各级组织建 设,充分发挥基层党组织整体功能,不 断提升乡村治理水平,有效夯实了实现 乡村全面振兴的根基。

治理有效是实施乡村振兴战略的 重要保障。我市围绕全面推进乡村振 兴战略目标,积极创新乡村治理体系, 导、政府负责、社会协同、公众参与、法 治保障的现代乡村社会治理体制,并 着力推进自治、法治、德治"三治"融 合,大力推进移风易俗,推行婚事新 办、丧事简办、余事不办,抵制高价彩 礼、大操大办、薄养厚葬、封建迷信等 陈规陋习。

同时,我市强力推进平安法治乡村 建设,常态化推进扫黑除恶斗争,开展 农村交通、消防、安全生产、自然灾害 食品药品安全等领域风险隐患排查和 专项治理。加强农村法治宣传教育,推 进"一村一名法律顾问"全覆盖,依法严 厉打击黄赌毒和侵害妇女儿童人身权 利的违法犯罪行为。在此基础上,还深 入开展综治中心提升活动,健全完善 "一站式调解中心"、法律服务中心、志 愿者服务站等,打造充满活力、和谐有 序的善治乡村。

## 柳林农商银行:"一户一策"帮扶企业复工复产

人员走进山西金恒建材有限公司开展 进企调研,实地了解企业生产经营情 况,并对后续金融服务和信贷支持全方 位对接。

调研期间,柳林农商银行实地查 看了企业生产车间、原料仓库、样品展 示区、企业文化墙。并与企业负责人 换了意见。

本报讯 近日,柳林农商银行工作 进行了深入沟通交流,详细询问了行 业发展情况、产品销售情况、生产设备 购置情况和信贷资金使用情况,认真 听取了企业负责人对该行在服务、产 品方面的意见和建议,并对下一步如 何加强银企合作,促进企业快速发展, 实现银企共赢等问题和企业负责人交

障企业复工复产。

深入开展入企进村服务 助力全方位高质量发展

通过进厂房、听介绍、看生产、访 困难、问需求、讲政策、谈思路,不仅拉 近了银企之间的关系,也为做好人企 进村金融服务及全年信贷投放工作奠 定了坚实基础。柳林农商银行为县域 金融服务主力军,将始终坚持以服务 "三农"和中小微企业发展为宗旨,在 疫情防控期间,结合企业实际情况,根 据《山西省农村信用社支持市场主体 抗疫情促发展十条举措》的相关规定, 帮助企业走出困境、共渡难关,全力保

(李小军)

### 防灾减灾知识

目前多数专家认为:震 时就近躲避,震后迅速撤离 到安全的地方,是应急避震 较好的办法。这是因为,震 时预警时间很短,人又往往 无法自主行动,再加之门窗 变形等,从室内跑出十分困 难;如果是在高楼里,跑出来 更是不太可能的。

但若在平房里,发现预 警现象早,室外比较空旷,则 可力争跑出避震。

#### 5、被困在室内应如何保 护自己?

震后余震不断发生,你 的环境可能进一步恶化,等 待救援要有一定时间,因此, 你要尽量保护自己。

①沉住气,树立生存的 信心,要相信一定会有人来 救你。

②保持呼吸畅通,尽量 挪开脸前、胸前的杂物,清除 口、鼻附近的灰土。

③设法避开身体上方不 结实的倒塌物、悬挂物。

④闻到煤气及有毒异味 或灰尘太大时,设法用湿衣 物捂住口、鼻。

⑤搬开身边可移动的杂 物,扩大生存空间。

⑥设法用砖石、木棍等 支撑残垣断壁,以防余震时 讲一步被埋压。

#### 6、怎样识别地震谣传? 答:以下几种情况可以

判定是地震谣传:

①超过目前预报的实际 水平,三要素十分"精确"的 所谓地震预报意见。如传闻 中地震发生的时间、地点非 常具体,甚至发震时间精确 到"上午"、"晚上"。

②跨国地震预报。如果 传说地震是由外国人预报 的,那肯定是谣传,因为这既 不符合我国关于发布地震预 报的规定,也不符合国际间 的约定。

③对地震后果过分渲染 的传言。有时,特别是强震 发生后常会出现"某个地方 将要下陷""某个地方要遭水 淹"等等传言,这种耸人听闻 的消息也是不可信的。

#### 7、森林火灾自救常识

(1)在森林中遭遇火灾 一定要密切注意风向的变 化,因为风向决定了大火的 蔓延方向,也决定了你逃生 的方向是否正确。实践表 明现场刮起5级以上的大 风,火灾就会失控。如果突 然感觉到无风的时候更不 能麻痹大意,这时往往意味 着风向将会发生变化或者 逆转,一旦逃避不及,容易 造成、伤亡。

(2)当烟尘袭来时,用湿 毛巾或衣服捂住口鼻迅速躲 避。躲避不及时,应选在附 近没有可燃物的平地卧地避 烟。切切不可选择低洼地或 坑、洞,因为低洼地和坑、洞 容易沉积烟尘。

(3)如果被大火包围在 半山腰时,要快速向山下跑, 切忌往山上跑,通常火势向 上蔓延的速度要比人跑快得 多,火头会跑到你的前面。

#### 8、如何预防山洪灾害 应对山洪灾害的最好办

法是避免在低洼地带、山体 滑坡威胁区域建房,不要人 为侵占河道自然行洪断面, 夏初要对房前屋后进行检 查,留心附近的山体变化,看 山上是否有裂缝滑坡迹象。 暴雨发生后,如果发现重大 征兆或已经发生山洪灾害。 要及时将消息传递出去,以 引起政府重视,争取控制灾 害发展和救援。暴雨洪水突 发性强,陡涨陡落,持续时间 短,发现河道涨水后,要迅速 撤离,千万不要强行过河。 行人避雨要远离高压线路 电器设备等危险区域,雷雨 时要关闭手机。

山洪灾害发生后,首先 要展开自救,按照预定路线 转移、避难,注意扶老携幼, 相互帮助。如果洪水来得太 快,已经无法步行转移了,要 使用事先备好的船只或门 板、木床等漂浮物,做水上转 移的工具。假如大水进屋, 要急速爬上屋顶、墙头或就 近的大树,暂时避难,等待救 护人员救援。土墙、干打垒 住房或泥缝砖墙住房,只能 做暂时避难场所,因为经水 一泡,它们随时会有坍塌的 危险。在没有大树、院墙,屋 顶又一时爬不上去的情况 下,要抓住固定物不放,并呼 喊他人搭救。

## 小麦进入关键期 后期管理莫放松

当前,我省冬小麦由南 斤,加尿素 0.5 公斤对水 50 到北依次进入决定粒重和产 量的关键时期——扬花灌浆 期。受去年秋汛等影响,我 省冬小麦播期偏晚,生育期 缩短,干物质积累少,抗逆性 不强。要实现异常年份小麦 丰产,夺取夏粮丰收,后期做 好保根护叶,延缓叶片衰老, 促进籽粒灌浆,增加粒重、提 高产量和改善籽粒品质尤其 重要。

#### 浇好扬花灌浆水

扬花后10-15天,没有 浇过孕穗水的麦田,如果土 壤墒情差,可进行小水灌 溉,对于晚播小苗和有脱肥 症状的麦田,可结合浇水亩 施尿素3-5公斤。避免大 水漫灌,以防倒伏。土壤墒 情适宜的强筋麦田不宜浇 水施肥,尤其不能浇麦黄 水,避免后期土壤含水量过 高,导致品质降低。浇水前 一定要密切关注天气变化, 风雨来临前严禁浇水,以免

#### 养好根、护好叶、增粒重

引起倒伏。

叶面肥能减少干热风危 害,延长叶片功能期,加速籽 粒灌浆速度,提高粒重和籽 粒蛋白质含量,促进小麦高 产。在籽粒乳熟中期每亩每 次用磷酸二氢钾 0.1-0.2 公

公斤喷雾。

#### 加强后期病虫害防治

中后期是小麦病虫盛发 期,也是防治的关键期,此期 的病虫害主要有锈病、白粉 病、赤霉病和蚜虫、麦蜘蛛、 吸浆虫等。4月中下旬至5 月初,是病虫害发生盛期,也 是小麦对病虫害的敏感期, 更是天敌控制害虫的重要时 期,应以保护利用天敌为主, 充分发挥天敌的自然控制作 用。协调生物防治与化学防 治的矛盾,明确主控对象,兼 顾次要病虫,推广农药混配 一次性施药同时控制多种病

#### 防病虫、防干热风、防早

虫危害。

衰

一次性将杀虫剂、杀菌 剂、植物生长调节剂、叶面肥 混合配液均匀喷洒小麦叶 面,从而达到防病虫、防早 衰、防干热风的目的,其是小 麦生长后期延长叶片功能期 和保持小麦根系活力,促进 籽粒灌浆、增加粒重、提高单 产、改善籽粒品质的一项关

键措施。 国家小麦体系专家、山 西农业大学小麦研究所 张 定一

据《山西农民报》

